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rândul cu litere garmond.

Principiile fundamentale
ale civili/,iiíiiiiiei.

4  IV.
Renaşterea organismului lânce

zit pretinde să i-se întindă forţe 
noui. A fost neîncunjurat de lipsă 
deci, să se caute şi să se găsească 
po seama vieţii spirituale a omeni- 
mei o bază nouă. Din ruinele lumii 
antice puteă fără îndoială să se 
nască o nouă civilizaţie, să încol
ţească şi să crească, dar spre acest 
sfârşit se cereâ un ideal nou. Şi

*  în tr’adevăr vedem, că ideale nouă 
vin alese ca temelie pe seama civi
lizaţiei de nou încolţite. Lumea an
tică umblă după frumseţa corporală, 
ori se plecă în faţa forţei fizice. 
Oamenii din noua epocă au început 
să umble după frumseţa spiritualii 
şi să se plece în faţa ajutorului mo
ral. Centrul puterii de gravitaţie 
vine acum m utat în interiorul omu
lui. Spiritul omului vine recunoscut 
ca isvor al vieţii sociale, politice şi 
istorice. înălţarea inimei omeneşti, 
perfecţionarea morală, desvoltarea

£  spirituală a individului, acestea for- 
I mează acum problemele principale

A__^ f e  seama societăţii. Toate celelalte
au o im portanţă de a doua mână, 
subordonată. „Căutaţi mai întâiu 
îm părăţia lui Dumnezeu şi drepta- 

0 tea lui, şi aceste toate se vor 
a^ăogă vouă“. (Mateiu VI. 33). Vor 
veni la voi dela sine! Aşa spune 
evangelia.

Sub îm părăţia lui Dumnezeu 
e înţeleasă aci viaţa desăvârşită în 
lume, viaţa întemeiată, nu pe dom
nia puterii, pe domnia egoismului 
dur, ci pe bazele iubirii generale, 
ale dreptăţii dumnezeeşti, ale recu
noaşterii tu turor drepturilor legale 
pe seama individului. Venirea ace
stei împărăţii e condiţionată de stră- 
formarea morală a omului, de re- 
înoirea întregei sale fiinţe interne. 
„Adevărat, adevărat grăesc ţie, — 
a zis Isus Cristos cătră Nicodim, —

*  ---------------------------------- ' ‘

F O I  S O A R A .
1

Sfântul marele mucenic Dimitrie.

4
*

Viaţa şi pătimirea.
(Urmare).

Q  Bucuria şi mânia. 0 negrăită bucu
rie a făcut între Tesalonieeni neaşteptata 
isbăndă a lui Nestor. Tot poporul care 
era de faţă a strigat de bucurie cu glas 
mare şi nesfârşit, dorind să îmbrăţişeze pe 
biruitor şi să-i mulţămească şi să-’l slăvea
scă. Dar pe cât se bucurau Tesalonicenii, 
pe alât, ba cu mult mai mult s’a mâhnit 
împăratul, care îşi perdea pe prietinul, la 
care ţineâ aşa de mult, şi se simţiă ruşinat 
prin bucuria poporului, care lui i-sc părea 
că arată atâtea semne de bucurie mai mult 
ca să-l umilească şi să-l supere.

Mucenicul Nestor. întărâtat în supă
rarea sa de nesfârşitele strigări de bucurie 
ale poporului, împăratul în loc să răsplă
tească cu daruri pe biruitor îl chemă la 
^fce şi-i zise:

Spune-mi mie, tinărule, cu ce fel de 
farmece ai biruit pe Lie, pe nebiruitul Lie,

dacă nu se va naşte cineva de sus, 
nu va puteă vedeâ împărăţia lui 
Dumnezeu“. (loan III. 3). Iar altă
dată Cristos a grăit: „Nu va veni 
împărăţia lui Dumnezeu în cias ştiut, 
nici vor zice, iată aici, sau iată 
acolo, căci împărăţia lui Dumnezeu 
între voi este". (Luca XVII, 20. 21).

Acesta e noul ideal, un ideal 
vecinie, iar nu temporal. Idealele 
Greciei şi ale Romei antice şi-au 
trăit traiul, de aceea a trebuit să 
se stângă şi lumea antică. Dar noul 
ideal, relevat prin creştinism, n’are 
margini, nu poate fi definiat şi nici 
atins. „Fiţi desăvârşiţi, precum desă
vârşit este tatăl vostru cel din ce- 
riuri“. (Mateiu V. 48). Aceasta e 
moştenirea mântuitorului lăsată lu
mii, oamenilor din lume. Moştenirea 
aceasta e chezăşia nesfârşitului vii
tor al civilizaţiunii noastre. Noua 
cultură, — care chiar şi în spirit cre
ştinesc, cu facultăţile sale de neex- 
hauriat, trebue să se perfecţioneze 
mereu, — pentru reînoirea şi des
voltarea sa ulterioară va găsi tot 
deauna izvoare nouă.

Avem în urma noastră o istorie 
de aproape două mii de ani a cre
ştinismului. Suntem astăzi în stare 
să cuprindem şi să măsurăm pro
cesul intern, decurs cu succes, al 
desvoltării sale, şi gradul puterii 
sale de influenţă asupra conştiinţei 
şi a vieţii omenimei, dar să şi consta
tăm totodată, că creştinismul totuşi 
nu şi-a desvoltat încă întregul cu
prins al însemnătăţii sale, încă nu 
şi-a rostit ultimul cuvânt. In scopul 
realizării împărăţiei lui Dumnezeu 
pe pământ omenimea are să mai 
isprăvească încă o muncă grea, ne
întreruptă, faţă de sine însăşi, faţă 
de educaţia morală a inimei ome
neşti. Evangelia a deşteptat multe 
sentimente bune, a atins coarde în 
inima omului, cari pănă aci îi erau 
necunoscute, şi a scos din ele tonuri 
de o frumseţa fermecătoare şi de o 
forţă iresistibilă. Dar tonurile ace
stea încă nu sunt contopite într’un 
acord puternic, care să fie imnul

iubirei şi al adevărului, ajunse am
bele la triumf.

Dacă ştiinţa vrea să înlocuiască 
religia, atunci trebue să-i primească 
şi datorinţele. Şi dacă reclamă pen
tru sine vre-o preferinţă, atunci da
toare e să dea omenimei mijloace 
mai puternice, să-i arate un drum 
mai bun, pe care să ajungă mai 
iute la realizarea scopurilor finale 
ale vieţii, — decum o face aceasta 
religiunea. Şi ştiinţa se arată gata 
a o puteă face aceasta. Ea anunţă 
în mod triumfător, că numai ştiinţa 
poate să treacă oamenii la un viitor 
mai bun. „Dacă voim să facem în 
general cunoscute condiţiunilo dela 
cari depinde progresul celei mai 
noui civilizaţiuni, — spune Bukle, 
— trebue să o căutăm în istoria în
grămădirii şi a extinderii ştiinţei in
telectuale. Apariţiile fizice şi prin
cipiile etice fireşte că provoacă din 
când în când însemnate confuziuni 
în progresul general al lucrurilor, 
în cursul vremii însă ajung iarăşi 
toate în ordine şi în echilibru, lă
sând în modul acesta legilor inte
lectuale libertatea acţiunii, cu totul 
independent de forţele inferioare şi 
subordonate“.

O astfel de afirmare categorică 
se bazează pe părerea, că întreaga 
desvoltare colosală, care se arată 
în civilizaţia noastră, înseamnă în 
prima linie o mişcare intelectuală, 
şi că progresul moral al societăţii 
stă în dependenţă directă cu în
mulţirea cunoştinţelor. Dar o ast
fel de judecată denotă o necunoa
ştere a inimei omeneşti, o neînţe
legere cu privire la aceea, că ce 
rost are ştiinţa şi ce poate ea 
p restâ!

Terenul ştiinţei e vast; ba dacă 
vrem aşa, e chiar nemărginit. Pro
blemele ei sunt mari. A tâta a fă
cut ştiinţa pentru omenime, şi va 
face şi mai mult, încât numele ei 
deja trebue să fie conziderat din 
partea fiecărui om cugetător ca sfin
ţit. Dar puterea motrice a progre
sării culturale nu e intelectualitatea,

[ care pe aţâţi bărbaţi mult mai puternici 
decât tine, cu uşurinţă i-a biruit.

— Află împărate, a răspuns Nestor, că 
eu nu cu farmece, ci cu ajutorul lui Chri
stos, a singurului şi adevăratului Dumnezeu, 
am biruit pe Lie.

Auzind împăratul, că Nestor este creştin 
şi văzând cum împotriva poruncilor împă
răteşti şi în faţa poporului adunat se laudă 
că este creştin şi că cu puterea lui Christos 
a biruit pe Lie, a poruncit unui boier numit 
Marcian, ca fără zăbavă să scoată pe Nestor 
din cetate şi să-l ucidă, ca să bage groază 
şi frică în cei ce-1 slăviau şi să smerească 
pe creştini.

încă în acel cias Nestor a fost tăiat,
şi aşa s’a împlinit prorocia lui Dimitrie, că 
şi pe Lie îl va birul şi pe Christos va măr
turisi.

Turburarea împăratului. Dar împăra
tul nu află chip de mângâiere pentru per- 
derea scumpului său Lie. Bucuros ar fi dat 
el nesfârşite bogăţii, chiar şi o parte din 
împărăţia sa, numai să-l mai aibă viu lângă 
sine. Ziua întreagă şi toată noaptea a pe
trecut-o numai în dureroasa tânguire pe.ntru 
prietenul său. In neliniştea şi turburarea 
lui i-se părea şi lui şi se părea şi altora,

că de mâhnire ori se va îmbolnăvi greu ori 
va înebuni.

A doua zi căutând înzadar să se mân
gâie şi să se liniştească, s’a întâmplat că 
oare cine l-a vestit, că pe Nestor Dimitrie 
l-a fost îndemnat şi întărit ca să iese la 
luptă şi să ucidă pe Lie.

Atunci împăratul stăpânit numai .de 
supărarea sa pentru moartea prietinului său 
Lie, n’a voit să ştie nimic de vitejia şi în
ţelepciunea lui Dimitrie, de care mai înainte 
gândea că are să se folosească, fiind peste 
fire turburat, ca ieşit din minte a dat po
runcă slujitorilor, că deoarece Lie la în
demnul lui Dimitrie înfipt în suliţe a murit 
şi ei să-şi înfigă suliţele în Dimitrie, ca şi 
el de suliţe să moară.

Mucenicia'sfântului Dimitrie. Deci în 
revărsatul zorilor, în ziua de 26 a lunii lui 
Octomvrie, pe când sfântul îngenunchiat îşi 
făcea rugăciunea sa de dimineaţa, ostaşii 
trimişi de împăratul au intrat în temniţă la 
sf. Dimitrie. Când i-a văzut că vin, sfântul 
s'a sculat dela rugăciune şi a eşit înaintea 
lor, ridicând spre cer mâna dreaptă, şi 
dftndu-se lor de bunăvoe spre junghiere — 
adevărat ca un mieluşel nevinovat. Ostaşii 
I au străpuns cu suliţele lor, cea dintâiu

I şi învăţătura singură nu îndreaptă 
moravurile!

Ştiinţa lărgeşte orizontul spiri
tual al omului, îi desvoaltă forţele 
intelectuale, îi măreşte puterea asu
pra naturii. Dar spre a da omului 
renaşterea spirituală, spre a-1 înălţă 
moraliceşte, ştiinţa, fără cooperarea 
religiunii, nu e capabilă.

Să abandonăm calea lungilor 
explicări şi să ne aducem aminte 
de ex. de panamiştii din Francia. 
Erau între ei senatori, deputaţi, re
dactori dela ziare cu influenţă, to t 
oameni cu bogate cunoştinţe, cu fa
cultăţi însemnate şi totuşi, peste tot 
luaţi, o grămadă de escroci. E în
tristător, dar e foarte natural. Inima 
omului vine mişcată de una şi ace
iaşi patimă, fie că bate în pieptul 
unui cugetător progresist, ori în al 
unui simplu muncitor. Pescariul din 
Galilea, care nu ştie să cetească şi 
să scrie, poate să stee moraliceşte 
mai sus decât o duzină de filozofi, 
de oameni ai ştiinţei. Dacă asemă
năm de ex. icoana etică a lui Baco 
de Yerulam, părintele ştiinţei em
pirice, cu a sclavului negru, descris 
în „ Coliba unchiului lom “, ne vom 
convinge, că educaţia poate să 
schimbe formele păcatului, poate 
să-l nobiliteze, dar nu poate să stâr
pească răul, să nobiliteze moravu
rile. Nu e treaba ştiinţei deci, ca 
prin o reînoire a inimii omului să-l 
conducă pe acesta pe calea care 
duce la realizarea împărăţiei lui 
Dumnezeu pe pământ!

O d e c la ra ţie . Faţă cu ştirile ră
spândite despre angajamentul luat din par
tea coaliţiei ca să urce contingentul de 
recruţi, domnul prim-ministru Wekerle a 
declarat în şedinţa eomisiunii financiare, 
ţinută Miercuri, că guvernul nu a luat în 
privinţa aceasta absolut nici un angaja
ment. Pactul legat cu Coroana, e identic 
cu programul guvernului. Despre o situ
aţie critică în care s’ar afla guvernul un
gar, nici vorbă nu poate să fie.

suliţă pătrunzându-i coastele în partea 
dreaptă, în locul în care a fost împuns şi 
Christos Domnul pe cruce fiind.

Aşa închipuind el patima Mântuito
rului şi-a dat sufletul în manile aceluia, a 
cărui evangelic o propovedu-i-se, ca un 
apostol. Trupul lui neînsufleţit a fost Iă- 
pădat cu necinste pe pământul gol; iar 
noaptea în taină a fost ridicat de cătră 
creştini şi înmormântat.

Şi n’a fost un singur creştin în acele 
locuri, care ştiind cine a fost sf. Dimitrie 
să nu fi plâns cu amar moartea lui. Ba şi 
păgânii, cari l-au cunoscut multă vreme cu 
durere l-au jelit ca pe un Domn fără sea
măn de bun, drept, milostiv, înţelept şi 
purtător de grije pentru binele obştesc.

Pomenirea lui, pildă vie. Pomenirea 
sfântului marelui mucenic Dimitrie o prăz- 
nuim în fiecare an la 26 Octomvrie. In 
această zi datori suntem cu toţii să ne adu
cem aminte de faptele lui, şi din ele pildă 
luând să ne îndemnăm ca în orice stare 
sau deregătorie ne am găsi, binele obştesc 
să nu-1 nebăgăm în se^ ^ c i  toată silinţa 
să ni-o dăm ca să-l în v ^^ n , cum şi sfân
tul marele mucenic Dimitrie a făcut. Din 
silinţele lui pentru binele patriei sale să
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Noul profesor de româneşte 
la universitatea din Cernăuţi.

Sub titlul acesta scrie domnul N . lo rg a  în 
num&rul ultim din „N eam ul R om ânesc“ următoarele:

Dl Dr. Sextil Puşcariu a fost numit 
profesor de limba şi literatura românească 
la universitatea din Cernăuţi în locul bă
trânului dl I. G. Sbiera, penzionat.

Tinărul profesor pe care, spre noro
cul ei, îl capătă Bucovina românească, e 
Braşovean, dintr’un neam cunoscut şi re
spectat, dintr’o familie a cărei viaţă poate 
fi model pentru oricine.

A făcut studii de filologie la cei mai 
buni profesori din Apus şi e astăzi unul 
dintre cei dintâi filologi ai noştri. A scris 
în nemţeşte lucrări cari dovedesc şi pă
trundere, şi o uriaşă răbdare. A tipărit de 
câteva luni de zile numai un dicţionar a) 
elementelor latine din limba noastră, care 
a întimpinat la toţi oamenii competenţi 
— afară de un duşman personal — pri
mirea cea mai călduroasă. De câtva timp, 
Academia Română i-a făcut deosebita o- 
noare de a-1 însărcinâ cu redactarea dic
ţionarului limbii româneşti, care a găsit 
în sfârşit omul de realitate şi măsură ce-1 
poate duce în termin scurt la bun capăt. 
Ştiind să-şi potrivească silinţele cu scopul 
oe-1 urmăreşte, deprins, ca un om cu totul 
modern, a preţui timpul său ca şi pe al 
altora, spirit cumpătat şi luminos, înzestrat 
cu însuşirile caracteristice ale scriitorilor 
pe cari Braşovul i-a dat literaturii noastre, 
Sextil Puşcariu va mântui de sigur la ter- 
minul fixat marea operă care i-s’a încre
dinţat şi la care lucrează cu puterea şi 
disciplina ce se ouvine.

Acesta e omul de ştiinţă. Dar noul 
profesor de literatura română la Cernăuţi 
e şi un înţelegător de literatură. A scris 
însuş, în cea dintâiu tinereţă, schiţe, în 
cari se întâlnesc însuşiri. De atunci, cu 
toată ocupaţia sa obositocre şi absorbantă, 
a urmărit necontenit întreaga noastră de- 
svoltare literară. Schiţele critice tip ărite 
în „Luceafărul" din Pesta, ca şi rapoartele 
la unele publicaţii de filologie germane, 
arată în el, nu numai un judecător drept, 
dar şi una din acele firi calde, vibrante, 
primitoare de frumseţă şi pătrunzătoare 
de suflete, cari sunt singurele chemate a 
vorbi despre ce poate dâ mai scump fi
inţa morală a unui om: scrisul, în care 
i-se cristalizează gândul cel mai adânc şi 
cea mai aleasă simţire.

D. Puşcariu va fi şi un bun profesor 
de istorie literară.

E însemnat pentru împuternicirea 
conştiinţă româneşti în Bucovina că acel 
care e chemat să înrâurească puternic a- 
supra tinerilor noştri de acolo e un de
săvârşit de bun Român, care, în loc să 
vorbească în vânt despre ştiinţa universală 
şi rece, în loc să se închine modernismu
lui fără hotare, îşi dă samă pe deplin că 
toate manifestările vieţii unui popor sunt 
strâns legate între ele şi că nu e nici una

care să nu fie menită a sprijini înaintarea 
poporului din care ele se ridică.

Fire bună şi prietenoasă, fără ambiţii 
cari înduşmănesc toată lumea, iertător 
şi faţă de duşmanii pe cari nu i-a meritat, 
dr. Puşcariu va fi prin viaţa sa însaş şi 
un factor de educaţie pentru tinerimea 
bucovineană şi familia sa fericită va fi o 
învăţătură într’o societate în care prea 

* adeseori din vălmăşagul neamurilor rezultă 
forme urâte ale egoismului american.

Cred, că dl Puşcariu nu va râvni o 
situaţie ştienţifică mai strălucită din punct 
de vedere material şi că-’şi va cheltui viaţa 
întru îndeplinirea uneia din cele mai me
ritorii opere ce se poate îndeplini în toată 
întinderea neamului.

intr’un ceas bun, prietene!

Statua lui Alexandri.
Dintre multele vorbiri rostite cu o- 

caziunea dezvălirii monumentului lui Vas'- 
lie Alexandri, ridicat în Iaşi, dăm discursul 
domnului loan K a lin  derű, prezidentul 
„Academiei Române*, care a fost de cu
prinsul următor:

»In toate timpurile s’a socotit, că o 
naţiune se onorează când aduce prinos de 
recunoştinţă aleşilor săi.

Această admiraţie cătră oei cari 
depăşind măsura comună omenească au 
lăsat o moştenire de glorie şi au înavuţit 
patrimoniul de amintiri, care este comoara 
scumpă a neamului, se manifestă în mai 
multe feluri. In deosebi sculptura a fost 
privită totdeauna printre cele mai înalte 
arte, pentruoă ea are menirea să înfăţişeze 
în falnice monumente pe pieţele publice, 
chipul iubit al celor slăviţi.

Inălţând dar această statuă lui Va
sile Alexandri, nu ne înplinim decât o 
mică parte din datoria cătră dânsul, acum 
după aproape ^încheierea unui veac dela 
naşterea sa.

In adevăr, nu ne mai despart decât 
15 ani de oentenarul zilei care a dat Ro- 
mânizmului pe cel mai drag poet al său, 
»pe acel Rege al poeziei, vecinie tânăr şi 
ferice, pe veselul Alexandri“, cum a zis 
atât de bine Eminescu, amicul şi nobilul 
său rival.

In deosebi, Academia Bomână, în 
numele căreia am cinstea să vorbesc şi 
din care neuitatul Alexandri a făcut parte 
încă din 1867, se simte mândră că a luat 
acum câţiva ani iniţiativa ridicărei unui 
monument în Capitală, aceluia careailus- 
trat’o vreme îndelungată. Urmele ce a lăsat 
în sinul ei, prin împotrivirea sa energică 
la tendinţele, oari îndrumau dezvoltarea 
limbei pe o oale greşită, 'prin poeziile şi 
lucrările cetite în şedinţe publice, cum şi 
sentimentele sale adevărat colegiale, vor 
rămâne în veci peşterse.

In acest an, când serbăm roadele ce 
a dat în toate domeniile vieţii, o fericită 
domnie de 40 de ani, inaugurarea monu
mentului ce s'a desvălit înaintea noastră

ne aminteşte că şi bardul dela Mirceşti a 
fost 40 şi mai bine de ani podoaba lite
rature! şi fala ţării noastre.

Adunând nestimatele poezii populare, 
Alexandri a scos la lumină adevăratele 
scrisuri de nobilime ale ţăranului român, 
care, cu toată viaţa lui atâta timp năcăjită 
şi apăsată, a păstrat în inimă o tainică 
parte, în care au înflorit cele mai gingaşe 
cântece.

A preamărit cu o caldă iubire de 
neam gloriile străbunilor noştri, dela Sen
tinela Română pănă la vitejii Domni ai 
ţării.

Şi tot el a avut rara fericire să cânte 
în versuri pe voinicii din Vaslui, pe taţi 
ostaşii cari sub conducerea M. S. Regelui, 
au reînviat faima din trecut. In însufle
ţirea sa pentru bravura flăcăilor ţării, 
vultani şi şoimi de munte, el n’a uitat fe
meile române, cari la îndemnul „Doamnei 
încoronate de a binelui splendoare“

Spălând al luptei sânge 
Cu mâni aristocrate,
Au lum inat poporul 
Prin legea Provedinţii,
Că nu există ranguri 
In faţa suferinţă.

A lucrat la redeşteptarea ţării şi la 
înfiinţarea României noui, nu numai cân
tând mântuitoarea unire cu splendide-ver
suri ca acestea:

Hai la Milcov cu grăbire 
Să-l secăm dintr’o sorbire 
Si să treacă drumul mare 
P’ale noastre vechi hotare,

ci şi ca bărbat de stat, ca diplomat, câ
ştigând ţării în străinătate simpatii nepre
ţuite, ca aceea a lui Napoleon al treilea. 
In acest scop el s’a slujit de toate armele 
de convingere pentru a înlătură din cale 
pedecile ce se puneau înălţării noastre.

A contribuit la îndreptarea multor 
rele din viaţa noastră socială prin scrieri 
ca cele teatrale şi îndeosebi la desrobirea 
Ţiganilor dând cel dintâiu exemplu.

Patriot cald şi luminat nu se putea 
să nu fie şi dinastic şi să nu aibă — din 
sentiment ca şi din raţiune un adevărat cult 
pentru familia regală, care la rândul ei îl 
privea şi îl primea ca pe un amic preţios. 
Firea poetică şi entuziastă a M. S. Regi
nei, care a ilustrat numele de Carmen 
Sylva, îl atrăgea aşa încât o adevărată 
prietenie artistică s’a stabilit între aceste 
două spirite înalte. De aceia printre nu- 
măroasele cununi închinate cu pietate pe 
sicriul marelui şi blândului răposat, era şi 
una pe care s’a scris: Carmen Sylva, iu
bitului poet.

M Sa Regina a tradus în limba ger
mană mai multe din poeziile bardului, 
unele încă nepublicate, iar Alexandri în 
semn de recunoştinţă i-a oferit în 1883, 
toate acele versuri scrise de mâna lui în- 
tr’un album, cu dedicaţia:

Ca tămâia la altaruri 
Ca dorinţele la stele 
Lângă tronul Carmen Sylvei 
Mergeţi versurile m e le !
In cupa ei de aur 
E a bea numai lumină 
Şi pentru a Sale buze 
In veci cupa e p lin ă !

Sunt multe scrisori ale lui cătră so
ţia sa şi cătră prieteni, din cari se vede 
cum era rugat să vie în casa domnească 
şi să rămână acolo cât mai mult. In acea 
vreme a alcătuit el frumoasa inscripţie, 
care împodobeşte minunatul castel ridi
cat de M. Sa Regele în oreerii Carpa- 
ţilor:

,.Eu Carol şi al meu popor 
Făcut-am într’un gând şi dor 
In timp de lupte-al meu regat ú
In timp de pace-al meu palat!“ *

Iată câteva extrase scurte din scrie
rile lui publicate, cari arată felul relaţiu- 
nilor sale cu Suveranii noştri:

La 25 Iulie 1880 scrie soţiei sale: 
„Doamna şi Vodă pleacă Marţi la Sinaia. 
Nu vor să mă lase a mă porni înainte. 
Voi plecă dar Mercurea viitoare“.

Tot dânsei la 3 Maiu 1882:
„Regina m:-a trim's răspuns să nu 

plec de aci până nu mă va vedea“.
In August 1886: ,Am venit ieri la 

Sinaia şi am fost primit cu mare bucurie 
de Maiestăţiile Lor. Amândoi m’au între
bat de mata şi le-am răspuns, că dorul 
Margaretei te-a silit a merge îndată la 
Mirceşti.

Dela Curtea-de-Argeş scrie la 12 Oc- 
tomvrie 1880:

„Am sosit aci ieri cu Regele şi Re
gina şi ne întoarcem mâne la Sinaia. Sfin
ţirea bisericei a fost favorizată de un timp 
minunat. Mii de oameni în costume nP^ 
ţionale îucunjurau biserica. După servi
rea sfinţirii şi a liturgiei, Regele a pro
nunţat în gura mare un minunat discurs 
plin de idei şi de simţiri înalte. Apoi 
după răspunsul lui Mitiţă a venit rândul 
meu. Din capătul scării adresându-mă po
porului adunat, am cetit cu glas tare oda 
ce cunoşti. Ea a produs mare impresie 
mai cu seamă versurile următoare:

„Un singur om de viaţă tare 
Cuprinde mii de oameni tari,
Precum o ghindă în coajă-i are 
U n verde codru de stejar 1“

Tot poporul le-a înţeles şi a strigat
u ra!“

Plecând din Curtea de Argeş, scrie, 
la 14 Octomvrie, dela Castelul Peleş:

„După dorinţa regelui, am compus 
legenda sfinţirii bisericii dela Argeş, care 
se leagă cu acea a meşterului Manole. 
Toţi spun că am reuşit foarte bine. Acum 
îmi rămâne de a plecă dela Sinaia, însă 
nu vrea regele să mă lase a părăsi Ca- 
stelulJ.

In corespondenţa sa, mai ales din 
anii din urmă, sunt o mulţime de părţi 
de felul celor ce cetii.

In amintirea ce poartă veşnic falni
cului poet, care le-a înveselit de atâtea 
ori inimele, căci a petrecut multe veri în 
Castelul Peleş, MM. LL. Regele şi Regina 
au binevoit prea graţios a mă însărcinâ 
să depun coroana cu inscripţia făcută de 
însăşi Suverana:

„Tout de mérne nous irons bras des- 
„suş bras dessous â la Postéritó!"

cari sunt cuvinte ce-i zicea adesea 
poetul, şi:

luăm pildă a ne iubi şi noi patria şi cum 
el'a  zis, a jertfi tot pentru binele ei chiar 
şi viaţa de va fi nevoe. Cum el credincios 
pănă la moarte a fost legii creştineşti : aşa 
şi noi legea şi credinţa să o păzim ca ochii 
din cap şi cu drag să povăţuim şi pe alţii 
la cunoaşterea adevărului ; mai mult: pentru 
legea lui Christos, care veacuri întregi, ca 
de mână a dus şi scos dela peire pe stră
moşii noştri, dacă voim ca şi pe noi să ne 
ocrotească şi să ne apere de peire: în 
sfinţenie şi cinste să o păstrăm şi de va fi 
trebuinţă şi avuţii, şi mărire chiar şi viaţa 
să o jertfim, cum sfântul, marele mucenic 
Dimitrie prin fapta sa pildă ne-a dat. Nu
mai aşa făptuind vom fi şi noi vrednici să 
se reverse şi peste noi harurile dumne- 
zeeşti, cari peste sfântul marele mucenic 
Dimitrie cu Imbelşugare s’au revărsat.

B. Minunile.
Ca şi Sfântul Marele Mucenic Gheor- 

ghe, Sfântul Marele Mucenic Dimitrie multe 
şi negrăite minuni a făcut. Din aceste noi 
pomenim aici numai câte-va şi anume:

1 . Strivirea^Bcorpiei. Când Sfântul, 
Marele Mucenic DĂtrie se află aruncat 
in temniţa cea umedă, intre multele jigă-T A

nii, cari foiau pe lângă dânsul, a venit şi 
o Scorpie mare vrând să muşte pe Sfântul 
de picior. Iar sfântul, făcându-şi sfânta 
cruce şi zicând: Intru numele lui Christos, 
care a zis să călcăm peste şerpi şi peste 
scorpii, a călcat cu piciorul scorpia şi-a stri- 
vit-o, rămânând nevătămat.

2. Vindecarea lui Leontie. După oare 
care vreme, cu voia şi cu porunca milosti
vului Dumnezeu, Sfântul Marele împărat 
Constantin a biruit pe gonaci şi pace a dă
ruit creştinătăţii întregi. Atunci pe mor
mântul Sfântul Marelui Mucenic Dimitrie, 
credincioşii creştini au ridicat o biserică mică, 
in care se săvârşiau multe minuni şi se vin
decau iot feliül de boale.

Şi era în părţile lliricului un boier 
foarte bogat şi mult slăvit pentru bunăta
tea lui. Numele lui era Leontie. El căzuse 
la grea boală, şi Snzadar cheltui-se mulţime 
de bani, că nici un doftor nu-’l putuse 
vindecă.

Acest Leontie, auzind de minunile, ce 
se săvârşiau în biserica sfântului Marelui 
Mucenic Dimitrie, a poruncit slujitorilor săi 
de l-au dus la biserica Sfântului Dimitrie 
în Tesalonic. Şi aşezându-1 pe locul unde 
erau îngropate moaştele sfântului, deodată

Leontie s’a simţit deplin sănătos şi sculân- 
du-se a dat mărire lui Dumnezeu şi laudă 
plăcutului lui, marelui mucenic Dimitrie.

3. Mir de moaşte. Drept mulţămită 
pentru vindecarea sa minunată, Leontie s’a 
apucat să dărâme biserica cea mică şi în 
locul ei să zidească alta mare şi strălucită. 
Şi dupăce au îndepărtat dărâmăturile, pe 
când săpau lucrătorii la şanţuri pentru te
melii, au aflat moaştele sfântului marelui 
mucenic întregi şi nestrieate, din care ca 
din un isvor nesecat a isvorât şi a curs 
mir bine mirositor, umplând întreagă cetatea 
de mirezme.

Deci s’a adunat mare mulţime de 
popor să vadă această minune şi cu bucurie 
a luat moaştele sfântului din pământ, iar 
mulţime nenumărată de bolnavi s’a vin
decat ungându-se cu mirul care curgea din 
sfintele moaşte. Iar Leontie bueurându-se 
mai mult pentru aflarea sfintelor moaşte 
decât pentru vindecarea sa, a isprăvit în 
grabă biserica şi o a înfrumseţat cu nepre
ţuite podoabe de aur, argint şi petri scumpe,. 
In acelaşi timp a tocmit argintari meşteri 
ca să facă o raclă ferecată în aur şi argint 
şi împodobită cu petri de mult preţ, în care 
se aşeze sfintele moaşte ale marelui mu- j

cenic, făcător de minuni. Şi isprăvindu-se 
minunata raclă, cu bună rânduială Leontie 
a pus într’insa moaştele sfântului mucenic, 
iar racla cu moaştele a aşezat-o în biserica 
cea strălucită a marelui mucenic Dimitrie, 
cea zidită eu cheltuiala lui Leontie.

4. Oprirea sfintelor moaşte şi giulgiul 
sf. marelui mucenic Dimitrie. Dupăce a în
zestrat biserica cu mari moşii, Leontie avân# 
să se întoarcă în patria sa, voiâ să iee cu 
sine o parte din moaştele sfântului. Marele 
mucenic i-s’a arătat însă şi i-a poruncit să 
nu îndrăznească a lua ceva din moaştele 
lui. Deci Leontie a luat numai giulgiul cel 
muiat în sângele sfântului şi punându 1 în
tr’o raclă de aur l-a dus cu sine. Pe cale 
fiind o furtună mare s’a descărcat şi un 
râu pe care avea să-l treacă ieşise şi se 
revărsase din alvie, aşa că Leontie se află 
în strâmtoare: să stee pe loc nu aveâ unde, 
să treacă râul îi era frică de înec. Atunci 
i-s’a arătat sfântul marele mucenic Dimitrie 
şi i-a zis: Ia în manile tale racla cu giul
giul şi treci râul fără teamă. Şi făcând el 
aşa, a trecut râul cu toţi ai săi nevătămaţi.

___________ (Va urma). ^
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„Trăi-vei stea iubită în luminoasă
veşnicie.

„Carmen Sylva Elisabeta“.
Mai fericit de cât cei mai mulţi po

eţi, onorurile lumeşti nu i-au lipsit. Ale
xandri nu le cerea, ci le primea cu lini
ştea omului care ştie că şi el poate să 
zică, ca acel Oraţiu pe care l-a cântat: 
„Exigi monumentun aere perennius“.
_ Ne bucurăm, înalt prea Sfinţite şi 

OTorată adunarp, de înălţarea acestui mo
nument! Dar Alexandri mai are renul, 
mai glorios şi mai veşnic, săpat de el în
suşi în inima tineretului, a soldatului, a 
ţăranului, a tuturor Românilor.

Soţia şi familia să fie mândre de a- 
ceste sentimente de recunoştinţă, cari 
sunt cea mai scumpă şi mai neperitoare 
moştenire.

Printre plăcerile vieţii mele socotesc 
relaţiunile mai intime şi simpatia ce ’mi 
arăta Alexandri, începând din 18S2. Pre
cum îmi destăinuise de atâtea ori bucurii 
şi proiecte, îmi exprimă chiar în Febru
arie 1890 la Paris, unde reprezenta ţara 
şi era reţinut în pat, îngrijirea de viaţă şi 
regrete pentru piedicele ce întâmpină în 
cale.

Nu era el omul care să se ferească 
de muncă, căci atât ca ministru şi pleni
potenţiar, cât şi ca simplu cetăţean, a stat 
neclintit în slujba ţării, cu fapta şi cu 
condeiul. El a adăogat la drepturile ce 
are Românismul de a fi respectat şi a dat 
un nou farmec, o nouă vioiciune limbii 
româneşti, al cărei apărător zelos a fost.

Cred dar că uu pot sfârşi mai bine, 
decât exprimând aceea ce simţim cu toţi, 
adecă că operile lui vor rămâue vii cât 
timp va ex'stâ un popor şi o limbă ro
mânească ! _____

Din protopresbiterate.

vană nnnraffl
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Convocare.
T i ..1_ _  .. n n  » t n  « n  r t O V l T T A Cir n u  autîfciautt bd

preoţime tractuală la conferenţa preoţească 
anuală, care se va ţinea Mercuri, in 8/21 
Noemvrie a. c. (Arhang. Mihail-Gavriil) în 
şcoala noastră din Turda cu următorul 
,--- P r o g r a m :

1. La orele 8 serviciu divin, împreu
nat cu invocarea sf. dub, celebrat în bi
serică prin preoţii: loan Ghibu, protopop

^pnor., loan Iliescu şi George Murăşan, pa
rcai. Predica ocazională o va rosti pă
rintele Atanasiu Hoportean.

2. La orele 10 şi jum. deschiderea 
conferenţei prin prezidentul-protopresbi- 
ter; constatarea membrilor prezenţi şi con
stituirea biroului.-'

3. Discuţie asupra modului cum s’a 
servit şi predicat.

4. Referada notarului sinod, protop., 
părintelui Vmcenţiu Oiăscin, asupra înal
tului rescript conzistorial nr. 4276 ep. re
feritor la acuirarea caselor protopopeşti şi 
propunerea în afacere.

5. Fiecare preot va înainta la acest 
oficiu pănă îu 4 Noemvrie a. c. raportul or
dinat prin cercularul conzistorial nr. 6194

i, B., distribuit de aici la 3/VIII. e. sub nr. 
633 protop.I arătând mersul afacerilor pa
rohiei şi fondurile ce s’au înfiiuţat sub 
păstorirea parohului.

9  Asupra acestor rapoarte va face re- 
feradă părintele loan Opri*.

6. Referada (critica) comisiunei ex-
mise în conferenţa trecută (membrii: Va
sile Orăsan, George Cimoca şi A. Bacliu) 
aHtpra lucrării făcute de parohul loan 
Hoportean: „Cari sunt scăderile cele mai 
înrădăcinate în poporul nostru“ etc.........

7. Tema: „îndatoririle preotului faţă 
de şcoala confesională, al cărei director 
este, şi cauzele cari împedecă o înaintare 
mai vădită pe terenul şcolar“ pusă de P. 
Conzistor o va lucra şi prezenta părintele 
Andreiu Badiu.

8. Alegerea comisiunii verificatoare.
9. Propuneri de sine stătătoare şi 

încheierea conferenţei.
La această conferenţă se îndatorează 

a participa toţi on. preoţi tractuali, îm
brăcaţi în reverenzi; cei absenţi fără ju
stificare acceptabilă vor fi supuşi la a- 
mendă de 10 cor. în favorul fondului pro- 
topresbiteral.
•  Tu r d a ,  15 Octomvrie 1906.

înviaţi Murăşan 
pro top . prezici, confes.

Convocare.
Prin aceasta convoc onorata preoţime 

din protoprezbiteratul Irnctului Mi Oşor- 
heiu la conferinţa preoţească anuală, care 
se va ţinea Joi la 9/22 Noemvrie în co 
rouna bisericească Sânger cu următoriul 

P r o g r a m :
I. La 9 ore serviciul divin (sfânta 

liturgie) cu invocarea sfântului Duh, prin 
preoţii: Parteniu Mateiu din Corunca şi 
Nicoîae Motora din Mureş Sâugeorgiu. 
Predica despre însemnătatea bisericei 
greco-orientale în general şi în special 
despre însemnătatea şi necesitatea tdifi- 
eărei unei biserici noui în comuna Sânger 
în locul celei vechi de lemn ruinate şi 
strâmte, o rosteşte parohul Pavel Suciu. 
La acest sei viciu divin este obligat fie
care preot a luâ parte. Parastas pentru 
titorii şi binefăcătorii bisericei din loc.

2 La 11 ore deschiderea conferinţei 
prin protoprezbiterul prezident.

3. Alegerea unui notar şi alor 2 
bărbaţi de încredere şi verificatori ai pro
tocolului.

4. Constatarea celor prezenţi.
5. Discuţie asupra modului cum s’a 

oficiat serviciul divin, asupra predicii şi 
asupra serviciului părăstasului.

6. Comunicarea ordinelor conzistoriale 
dtto 4 Martie Nr. 2142/1903, dtto 14/27 
Iulie a. o. Nr. 6194 Bis, dtto 8/21 August 
a. c. Nr. 7423 Bis. şi în fine dtto 21 Au
gust a. c. Nr. 877 Bis.

7' Prezentarea rapoartelbr din partea 
preoţimei despre progresele obţinute în 
activ.'tatea pastorală, atât cu privire la 
interesele morale cât şi cu privire la cele 
materiale, la înmulţirea credincioşilor, la 
delăturarea şi împuţinarea concubinatelor 
şi stârpirea altor obiceiuri rele, la cerce
tarea bisericei, la înfiinţarea de fonduri 
în bani şi bucate la edificări, reparări, etc-

8. Tema: „Cari sunt îndatoririle pre
otului faţă de şcoala confesională a cărei 
director este, şi cauzele, cari împedecă o 
înaintare mai vădită pe terenul şcolar?“ 
Elaboratorii: Cornel Popu, paroh în Sân- 
benedic şi Teodor Muica, paroh în Erdö- 
sângeorgiu.

9. Propuneri de sine stătătoare.
10. Defigerea locului pentru proxima 

conferenţă.
II. încheierea conferenţei.
Murăş-Oşorheiu, 15/28 Octom. 1906.
Oficiul protoprezbiteral gr. ort. al M.

Oşorheiului.
Ş te fa n  R u s ii  

p/tresb iter.

NOUTĂŢI.
Pentru catedrala noastră din 

Sibiiu au mai contribuit următorii 
domni toţi din Blaj: Toma Coldea, 
Emil Oltean, Gheorghe Mezei câte 
5 cor.; Teodor Onişor, Arcadie Ie- 
năşel, Aug. Butariu câte 2 cor.; 
Nie. Ienăşel, Francisc Darvaş, Ru 
dolf Ritiu, Ion Ianza, Oct. Măce- 
lariu, câte 1 cor.; şi Nie. Chieidean, 
50 fileri.

*
R eg ele  Carol bolnav. Din Bucu

reşti vine ştirea că regele Carol s’a întors 
bolnav dela manevre. A fost chemat te
legrafice medicul vestit dela Viena Dr. 
Noorden. *

C onvenire socială. Miercuri seara 
a aranjat reuniunea română de mu/.ică din 
Sibiiu o convenire socială în restaurantul 
Pankievitz în onoarea directorului de mu
zică H. Kirchner. A fost de faţă aproape 
întreaga elită a Sibiiului, precum şi o de
putăţie a reuniunii săseşti „Männergesang
verein“ cu dl Dr. Zikelius. In mijlocul 
unei animaţii extraordinare ia cuvântul 
prez. reuniunii dl Dr. Miron Cristea şi în 
cuvinte calde accentuiază meritele dirigen- 
tnlui Kirchner la succesele reuniunii, iar 
la urmă între aplauzele prelungi ale celor 
prezenţi li predă drept semn de amintire 
un inel cu briliante. VI Kirchner cu vădită 
satisfacţie mulţămeşte cu grai românesc 
pentru frumoasa distincţie. Au mai ro
stit apoi cuvântări de ocszie dl luliu E- 
nescu pentru reprezentanţii reuniunii să- 
seşt', dl Dr. V. Boloc/a pentru solistele re
uniunii noastre, amintind vremurile când . 
acestea au susţinut trăinicia reuniunii, Dr. 
Zikelius pentru progresul reuniunii, zicând I 
că acesta numai prin luptă aprigă şi emu- |

lare se poate realiza. Dl E. Borda în câ
teva note hazlii aduce elogii dlui Kirchner, 
păr. Vaui Pipa, închină pentru prezident, 
diac. Oh. 'tulbure pentru clerici, în nu
mele cărora îşi ridică cuvântul ats. lan 
Duma, iar Dr. 1. Dobre încheie şirul ace
stor cuvântări închinând pentru doamna 
Kirchner.

Termicându-se partea oficioasă pre- 
serată ici colea cu accentele câtorva 
cântece a fost satisfăcută şi dorinţa fer- 
binte a sufletelor mai tinere dornice de 
expanziune dându-se loc şi jocului.

Târziu în noapte s’a încheiat apoi 
serata, a cărei improvizaţie succeasă a o- 
ferit celor prezenţi prilejul dea petrece o 
seară în senzaţii cât se poate de plăcute. 

*
Academ ia Rom ână a făcut în zilele 

acestea o modificare în regulamentul ei 
general în înţelesul, că de aici înainte pot 
face lecturi publice în Academie şi per
soane străine, cari nu sunt membrii ord. 
ori corespondenţi, prezentând însă prea
labil biroului manuscrisul lecturii respec
tive.

*
f  P avel Popesc«, v.-protopop on. 

gr. cat. în Boarta, după suferinţe grele 
de 11 zile, împărtăşit cu sfintele sacra
mente, Joi la orele 9 a m. şi a dat su
fletul în mânile creatorului în anul al 71- 
lea al vieţii şi al 50 al preoţiei şi ferici
tei căsătorii. înmormântarea va avea loc 
Sâmbătă în 3 Nov. st. n. la 1 oră d. a., 
după ritul gr. cat. în cimiteriul gr. cat. 
din Boarta. *

Foc. In toamna aceasta s’au întâm
plat neobicinuit de multe focuri. De cu- 
câud numai am dat ştirea despre pustiirea 
aproape a întregei comune Deda şi azi ne 
aduce „Tribuna“ vestea, că un foc groaz
nic a pustiit în comuna Curt ci, iar Mer- 
curi au ars în comuna Glogovăţ peste 100 
case cu tot avutul lor Ieri a pustiit un 
foc aprig şi comuna Guşteriţa, arzând mai 
multe uhţi cu desăvârşire.

♦
Săptăm âna Iui Alexandri a fost 

prăznuită de teatrul naţional din Bucu
reşti de Marţi 10 Oct. pănă Duminecă în 
15 Oct. S’au jucat piesele lui Alexandri:
Despot Vodă, Lipitorile satelor şi Ovidiu. *

Dr. Ion Dzierzon, preot în Kreuz 
burg iuventatoriul uneltelor moderne pen 
tru stupărit a murit în zilele trecute în 
vârstă de 96 ani. *

D l G heorghe Ganea a fost promo
vat în Sâmbăta trecută doctor în drept la
universitatea din Cluj.*

A l 98-lea  Cassariatul Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu a solvit 
ajutorul statutar după răposatul membru 
Nicolae Dumitru fost ziler

Acesta este cazul al 98-lea de moarte 
îu sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiiene. *

La fondurile „Reuniunii sodalilor  
rom âni din S ib iiu “ din prilegiul primei 
expoziţii de copii, aranjate la 14 Oct. n. c. 
de Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiu, în Apóidul rom. s’au 
făcut următoarele daruri şi anume la „Fon
dul de 20 fileri pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare au dăruit: mirii 
loan Vălean, sodal faur, şi dşoara Para- 
sehiva Neag, N. cas. 208 ambii 1 cor. 50 
fii.; surorile dşoare Ana şi Maria Beu, fa
milia parohului loan Orăştian, parohul 
loan Lazar, fiecare 1 cor.; dşoara Valeria 
Reou înv., Elisabeta Neag, loan Nicoară, 
epitrop, Moise Buta, Nr. 88, fiecare câte 
40 fileri; Nicolae Orăştian, primar, Nr. 457, 
30 fileri; Nicolae Fărcaş, înv., loan Preda, 
înv., şi şoţia sa Ana, Dem. Orăştian, înv., 
dir. şi soţia sa Eudochia, loan Moga, ec. 
Nr. 99, Moise Pops, ec. Nr. 117, Nicolae 
Popa, ec. Nr. 180, loan Orăştian, cârcimar, 
Nr. 153 a), fiecare câte 20 fileri; (toţi din 
Apóidul rom.), Ieronim Preda, dir. libră
riei arhid. (Sibiiu) 20 fii.. Vie. Tordoşianu, 
secretar. Reun. agr. 10 fileri, iar la Fon
dul Victor şi Eugenia Tordăşian pentru 
înzestrarea fetelor sărace au dăruit parohii 
loan Orăştian şi loan Lazar, câte 1 cor., 
Moise Buta ec. şi loan Orăştian, ospătar, 
ambii câte 40 fileri. *•

Burse. Ministrul de război al Ro
mâniei publică concurs pentru trei burse 
de câte 3000 lei pentru studiul mehanicei 
navale. Durata studiului va ti trei ani în 
Francia şi un an de praxă pe un vas de 
război tot acolo. Pot concura absolvenţii 
de gimnazii şi şcoale reale.

*
Fabrici ioni. Nici n’a ajuris dieta 

să discute bine proiectul, prin care guver
nul face concesii şi dă ajutoare nouilor 
fabrici şi s’au şi insinuat pănă acum 11 
fabrici noui mari în ţara noastră, între 
cari 7 de diferite ţesătorii.

*

C inste poetului. In zilele trecute
I s’a împărtăşit de mare cinste unul din cei 
j mai mari poeţi ai peninzulei scandinave, 
j Hol g r  Orachmonn, cel mai mare literat 
Í după Andersen. Ş:-a serbat împlinirea a 
j 70 de ani şi din acest prilej toate trei 

ţările din „Nordland* l-au sărbătorit eu 
festivităţi extraordinare.

*
Lim ba nem ţească o vorbesc astăzi 

— după datele unui statistician — 85 mil. 
oameni, ca limbă maternă, dintre cari 52 
mii. în Germania şi 2 mii. în Ungaria.

*
Monte Carlo în Sinaia. Ziarele din 

Bpesta scriu, că un consorţiu francez ar 
fi obţinut concesie din partea guvernului 
României, de a instala în Sinaia un aşe
zământ pentru joc de căiţi şi ruletă, după 
modelul lui Monte Carlo. Consorţiul ar 
avea să plătească concesia cu trei mili
oane franci pe seama spitalelor din ţară 
şi să plătească o anumită sumă anuală pe 
S8ma statului.

*
D ezertori. Cu ocazia asentărilor proas

pete din săptămâna trecută s’a dovedit că 
în nordul Ungariei au emigrat cu grosul 
cei ce aveau să stea la asentare. Astfel 
s’au constatat în comitatul Liptó 608, Sá
ros 4320 şi în Sepes 3460 dezertori, toţi 
duşi la America. Jandarmeria a prins pe 
19 flăcăi cari s’au trezit prea târziu cu 
gândul de a fugi la America.

*
A tentat îndrăzneţ. Vinerea trecută 

a fost atacat în apropiere de Petersburg 
un transport de bani ai statului de vre-o 
600 mii ruble. Un pachet cu 360 mii a 
fost furat. Atacul l-au făcut revoluţionarii 
cu revolvere şi bombe. Câţi-va jandarmi 
au fost răniţi, un atentator a’rămas mort 
şi 6 au fost prinşi. Banii furaţi i-a luat 
o femee, care făcea parte din complot şi 
a isbutit să fugă cu ei.

*
Nenorocire. „Gaz. Tr.“ scrie că în 

atelierul de tâmplărie al reg. 50 din Bra
şov s’a întâmplat Vineri seara, că soldatul 
Filon Raţiu a turnat petroleu în lampa 
aprinsă şi petroleul a luat foc. S’a neno
rocit bietul soldat şi a murit în aceiaşi 
noapte, iar soţul său Hie Barbu a suferit, 
arsuri grave şi zace pe moarte în spital. 
Al treilea ce era de faţă a scăpat.

*
Buffalo Bill, care turburase astă- 

vară pacea Ardealului nostru cu reclamele 
lui strigătoare a dat de mare nenorocire 
în munţii PiDghorn din America. Trupa 
întreegă cu animale cu tot a fost sur
prinsă de un viscol uriaş, iar zăpada i-a 
cutropit încât e eschisă orice mântuire.

T e a t r u .
Sâmbătă 3 Nov. st. n .: Wilhelm Tell, 

dramă în 5 acte de Fried, v. Schiller.
Duminecă la 3 ore d. a .: Hamlet, tra

gedie în 5 acte de W. Shakespeare.
Seara: Die drei Erlebnisse, comedie în 

3 acte de Fr. v. Schönthan.

Cu greu s’a r află
— dacă peste tot există — un mijloc, care 
să aibă rezultatul „Emulsion“ ului lui Scott 
la copii, pentrucă „Emulsion“ ul lui Scott în
tăreşte organismul tinăr, îi dă puteri nouă 
şi-l ajută să treacă toate greutăţile dezvoltării. 
Totodată „Emulsion“ ul lui Scott este gustos, 
se mistue aşa de uşor încât nu obvin nici 
cele mai neînsemnate neregularităţi în mistuire, 
de-d cu acesta se obţin cele mai bune rezul
tate. „Emulsion“-ul lui Scott este cu mult 
mai bun ca oleul simplu de peşte. vi 252 1—4

- este dovada pentru adevărata pro 
>P cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri îi
“ÍJ mărci poştale, şi amintind de jur
( \ naiul acesta se trimit sticle d<

v probă franco de eătră:
E MI L  BUDAI,  „Stadiapotheke“
BU D A PE ST , IV., Váczi-utcza 34/50. 

P r e ţu l  s tic le i o r ig in a le : cor. 2‘5 0  
Se capătă în toate farmaciile.

O moşie
de GS0 jug. cat. se exarândează pe mai mulţi 
ani Moşia se află pe hotarul comunei Kreszte- 
ménes comitatul Aradului şi constă din :

11 jug. pomet frumos în comună; 290 
jug. arător şi fânaţ şi restul păşune şi pădure.

Inforinaţiutii mai detaiate dă proprietarul
loan Urs de M argiua,

Sibiiu.
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Nr. 358—1906 protop. [268] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de capelan 
permanent fără drept de succesiune, din pa
rohia Mediaş, protopresbiteratul Mediaşului, 
pe basa rezoluţiunii Prea Ven. Conzistor ar- 
hidiecezan din 28 August a. c. Nr. 8106 Bis, 
prin aceasta se excrie concurs cu termin de 
30 zile, dela prima puiblcare în „Telegraful 
Român“.

Capelanul se bucură de jumătate veni
tele parohiale fasionate în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, pri
mind şi un ajutor dela stat din snma desti
nată pentru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
înainta cererile concursuale instruite cu testi
moniu de 8 clase gimnaziale, absolutor teo
logic şi atestat de cualificaţiune preoţească, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat, prezentându-se în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserkă spre a cântă re- 
spectiee a celebră şi cuvântă.

Totodată se deobligă cel ales de cape
lan a contribui la fondul protopresbiteral pen
tru casa tractuala cu suma de 40 coroane 
anual, în decurs de 10 ani consecutiv.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului. In conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Mediaş, 15 Octomvrie 1906.
ltom ul Mircea

protopresbiter

Viţă fle v ie noMiiiată.
Ca şi în an ii trecu ţi sşa  şi acum

P r i n  p lantaţiile  ie  v iţă  n o M I M
■ ■■■■ de pe Ternave -
t’ropr: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
literat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masfi, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.

C a ta lo g  ilu s tr a t  cu m u lte  sc r iso r i de 
n m lţâm ită  ş i r ec u n o ştin ţă  se  tr im ite  la  c e 
rere  g r a t is  s i  franco . ’ [253] 8 —40

La 7 Expoziţii publice cele dintâi premii.

Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
b u n ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire ai omului. Vinul de buruieni delătură 

conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănctos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă  
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, c a : d u rer i de  
cap, r îg ă e li ,  a r su r i în  sto m a ch , in flam aţii, a m eţe li cu v o m ă r i, cari ia pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

P n n c t in a t i i lp  cu urmăriIe lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U I l O l l |J a ţ l l l C  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Viuul de burueni dă siăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui,^ calmâză nervi 
escitaţi şi creeză nouă vóe de vidţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl . 1.50 şi fl . 2 .— la farmaciile din Sibiiu, 
Tunişor, Séliste, Ocna, Slimnie, Şeica-'rnare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, B oiţa , Cisnădie, Főpiaca, 
Ourarîului, J ina , Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaléu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, D aia , Spring, Vingard, Ohaba, Beşinea, M ihalţ, Teltig, B la j, Pănade, Ţapu , Mediaş, 
B irlje l, Sân-M ărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Râmnic-Vâlcea, C udjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, P uj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
calităţile  din Austro-Ungaria.

ME*** Păziţi-vă de falsificări!
Sâ se câră anumit:

Ţ inui de buruieni al lui Hubert Ullrich,
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [11] 36 —

Veritabil aumai cu

/1860a
T.P.A.P.M,

c i e t o k
triunghiu pe talpă

&  S in gu rii contrahenţi:
Messt»rff Seim  Co.

Tiena I .
Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de

încălţăminte, de modă şi gumă. [264] 2 - 6

Vinul de burueni al iui H ubert Ullrich.

P e n tr u  p a c ie n ţ i i  d e  s t o m a c h ! = 5
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin c< n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu a1 
’şi au contras bólé de stomach, precum :

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. A cesta e ste :

M agazin de specialitate!
Mare depozit de

j u v a e r le a le ,  a u r ă r ii ,  a r g in tă r i i ,  o r  o lo a g e
" de aur şi de argint, pentru domni şi dame

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 3i —

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

t

NOU! NOU!

S o m a to se
z f lm lc l e -

Mijfioc tonte
producător de apetit şi întăritor de nervi.

(63 a) 18—26

QOOOOOOOOOOCOOOOOOOOCOOOCOOOOww
B a n c a  d e  a s i g u r a r e  
=  „T R A N S IL V A N IA “ =

>C < c5
5

Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.
g  Primeşte în condiţii favorabile

JME- asigurări contra focului şi esplosiunilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere, 
asigurări contra furtului prin spargere,

!) 2$S£*“ asigurări de grindină,
asigurări de accidente şi de sticlă.

Taior! asigurate 105 milidne eoróne. ■
• •  •  Despăgubiri prestate 7  milidne corone. •  •  •  

Tonduri de reservă şi garanţie 3  milidne corone.
Informaţiuni de la Direcţiune ia  Sibiiu şi prin u^cniurlle prin

eipale din A rad, B istr iţa , B raşov  şi Clăi, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 52—52

v w w w w v v w

m  6  m
LA

Transport de persoane
in

C a n a d a  şi A r g e n tin a .
Cereţi clarificări.
E de ajuns carte poştală.
Răspundem în româneşte. ••

Falk et Comp.
Secţia românească.
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